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EL SINDICALISMO EN CHILE

• A raíz de la reforma laboral que actualmente se tramita en la Cámara

Alta, la Central Unitaria de Trabajadores, CUT, quiso indagar con la

percepción de la población de 18 años y más de todo el país, en una

encuesta nacional, sobre las actitudes centrales de los chilenos al

respecto.

• Esta es la primera vez que la CUT hace un estudio de opinión para

conocer la actitud hacia los sindicatos y la negociación colectiva de

parte de toda la población.

• Los datos que aquí se presentan muestran que los chilenos tienen un

concepto de sindicalismo más moderno y con mayores atribuciones,

del que actualmente está vigente.



FICHA TÉCNICA

• Modo de entrevista: Cara a cara

• Universo: Toda la población de ambos sexos de 18 años y más,

que habita en las quince regiones del país.

• Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una afijación

proporcional.

• Error muestral: 3%

• Fecha de aplicación: 26 de Junio y 13 de Julio

• Representación: La población de 18 años y más de Chile

continental.



• Sorprenden, en un clima de controversia sobre la

reforma laboral, la inmensa mayoría de chilenos

que están de acuerdo con que sindicatos “fuertes”

son buenos para Chile.

• El 64% de los chilenos creen que es bueno para

Chile tener sindicatos fuertes. A un 14% le da lo

mismo, sólo un 6% dice que es malo para Chile,

mientras un 3% dice que prefiere que no existan

los sindicatos.

• Sólo un 13 % no sabe o no responde.

EL SINDICALISMO BUENO O MALO 

PARA CHILE?



EL SINDICALISMO BUENO O MALO 

PARA CHILE?

Pregunta:

Ahora queremos 

preguntarle por la 

Reforma Laboral 

que se tramita en 

el congreso.¿Cuál 

de las siguientes 

frases esta mas 

cerca de su 

manera de 

pensar? 

Fuente: ENCUESTA NACIONAL MORI Julio, 2015

El 64% de los 

chilenos opina 

que Chile se 

vería beneficiado 

con la presencia 

de sindicatos 

fuertes



• Si miramos quienes son los que apoyan el sindicalismo, nos

encontramos con la sorpresa de que no son los factores

sociodemográficos de educación o sexo los que explican el perfil, sino

más bien aspectos socioeconómicos y políticos.

• Mientras el 74% de los que se ubican en la izquierda política apoyan un

sindicalismo fuerte, en la derecha alcanza un 64%. Con sólo 10 puntos

porcentuales de diferencia entre derecha e izquierda, los que menos

apoyan son los que no están en el espectro político (Ns/Nr 53%).

• Si miramos el autoposicionamiento de clase, vemos una mayor

diferencia de quienes se ubican en la “Clase Alta”(52%) de dieciséis

puntos porcentuales respecto de quienes se ubican en la “Clase Media”

(68%) y tambien respecto de los que se ubican en la “Clase Baja” hay

una gran diferencia (11 puntos porcentuales) aunque menor que la

anteriormente mencionada.

El PERFIL DEL SINDICALISMO EN CHILE.



• De estos datos se puede inferir que el apoyo o no al

sindicalismo tiene más un perfil de clase que un perfil

político. Eso contrasta con la agenda informativa donde se

enfatiza la diferencia ideológica al respecto, que no se

encuentra a nivel de la población.

• En otras palabras el apoyo al sindicalismo es más

transversal, menos politizado y es mayormente apreciada

por los sectores socioeconómicos medios.

El PERFIL DEL SINDICALISMO EN CHILE.



Fuente: ENCUESTA NACIONAL MORI Julio, 2015

PERFIL DEL SINDICALISMO EN CHILE.

Pregunta:

Ahora queremos 

preguntarle por la 

Reforma Laboral 

que se tramita en 

el congreso.¿Cuál 

de las siguientes 

frases esta mas 

cerca de su 

manera de 

pensar? 



• Frente a la pregunta ¿Quién se debe beneficiar de la

negociación colectiva? :

• El 51% de los chilenos dicen que se deben extender los

beneficios de mutuo acuerdo entre empleador y sindicato.

• Un 9% dice que no deben extenderse, un 8% que se

deben extender por decisión del empleador y un 6% por

decisión del sindicato.

• Al mismo tiempo uno de cada cuatro chilenos no saben o

no responde al respecto.

• Estos datos dejan una cosa clara: los chilenos no quieren

decisiones unilaterales al respecto.

BENEFICIOS DEL SINDICALISMO



¿CÓMO SE DEBEN EXTENDER LOS BENEFICIOS 

DE LA NEGOCIACIÓN COLECTIVA ?

Pregunta: 

¿Cómo cree Ud. 

que los beneficios 

logrados en la 

negociación 

colectiva por el 

sindicato debiesen 

extenderse a los 

trabajadores no 

sindicalizados

Fuente: ENCUESTA NACIONAL MORI Julio, 2015



• EL 70% de los chilenos están en contra en

general de reemplazar a los trabajadores en

huelga. Sólo un 17% está a favor.

• Un 13% no sabe o no responde.

• Esta actitud de los chilenos va plenamente en el

sentido de la Organización Internacional del

Trabajo, OIT.

LOS REEMPLAZOS Y LAS HUELGAS



LOS REEMPLAZOS Y LAS HUELGAS

Pregunta: 

Como Ud. puede 

saber según 

Naciones Unidas la 

huelga es un 

derecho humano 

garantizado 

internacionalmente 

¿Cómo tal está Ud. 

a favor o en contra 

de que la empresa 

pueda contratar a 

personas que 

reemplacen a los 

trabajadores en 

huelga más allá de 

los servicios 

esenciales?

Fuente: ENCUESTA NACIONAL MORI Julio, 2015
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